

# 麦子金服被依法查封 借款人是否仍需还款

## 主持人语

本报维权热线栏目自开通以 来,已经有很多读者咨询各种法 律问题。在此,感谢大家对这个 栏目的关注和踊跃提问。

现"上海法治报"微信公众号"法律服务"通道已开通,您可通过扫描上方二维码,在页面最下方留言处留下您的问题,我们会尽快为您解答。

与此同时,我们还会将问题 和答复刊登在以后几期的本版位 置,请您留意查看。

#### □记者 金勇

卢先生在读大学的时候,曾在麦子金服名校贷借了一笔钱,选择了分36期归还,如今已归还了30期。前段时间,麦子金服因涉嫌非法吸收公众存款而被上海浦东警方立案侦查,相关人员被依法采取刑事强制措施,相关涉案资

产也被依法查封。

卢先生并不知道麦子金服已被查封之事,依然按期正常还款,却发现钱存到平台账户后既取不出来,也无法还款。由于贷款未能还结,卢先生还担心会影响自己的征信。此外,由于还涉及到押金等问题,发生这样的情况,卢先生不知自己应该如何做才合适。

律师分析认为,根据公安机关最新发布的警方通报,由该平台公司涉及的对外借款平台,所涉资金均属涉案资金,所涉借款人应依法履行还款义务。同时警方还提供了借款人还款的指定收款账户,卢先生可以按合同约定将借款本息转入该账户,并保管好相关还款凭证,以保护自己。

### 【事由】

2017 年 5 月,当时还在大学读书的卢先生在麦子金服名校贷上签订协议,借款 1 万元,分期 36 个月归还。随后,麦子金服收取了卢先生 2000 元咨询费作为押金,协议上约定按期全部还款后,再退返押金。

在还款过程中,卢先生只是因为麦子金服平台 2018 年系统原因逾期过一次,但后来也及时补上了。2019 年年底,卢先生继续正常还款时,突然发现麦子金服被查封了,他存入的款项也被冻结了,既无法取出也不能还款。一查之下,才发现麦子金服因违法行为正接受警方调查。卢先生目前已还了 30 期的借款,根据合

同,剩余本息共2060元还需分6期归还。

如今,麦子金服已被查封,卢先生即使按时归还借款,2000元咨询费也就是押金是否还能退还,如果不归还剩余欠款,以此抵押相应的押金,是否会涉及到相关的征信问题,作为一个刚走向社会参加工作的年轻人,卢先生对此产生了困惑。

## 【律师说法】

上海想实律师事务所合伙人崔瑶律师分析 认为,卢先生仍然需要归还借款合同上的本息。 首先,借款分两种形式,一种是互联网平台公司作为中介服务平台,促成出借人与借款人的 民间借贷。如果卢先生的借款属于这种形式, 那无论这家互联网平台是否存续,都应当继续 向出借人按约归还本息,否则出借人将有权向 卢先生主张偿还义务及违约责任;第二种形式, 该网络平台将自有资金直接出借给卢先生,这 里暂且不论该网络平台是否具有贷款资质,仅 凭卢先生与该平台构成的借贷合同关系,也应 当继续履行合同约定归还本息,如果约定利息 过高可通过诉讼向法院申请调整。因此,只要 出借人存在,只要借款事实存在,卢先生并不 能逃避还款的义务。

崔瑶律师告诉记者,据悉麦子金服目前因 涉嫌非法吸收公众存款罪被立案,根据公安机 关最新发布的警方通报,由该平台公司涉及的 对外借款平台,所涉资金均属涉案资金,所涉 借款人应依法履行还款义务,同时警方还提供 了借款人还款的指定收款账户, 卢先生可以按合同约定将借款本息转入该账户, 并保管好相关还款凭证, 以保护自己。

准瑶律师表示,对于卢先生所说的咨询费,一般情况下,是需要还清全款以后才能主张归还,但鉴于目前该公司被侦察立案的情况下,如在全额还款后再行主张咨询费会存在很大障碍,故建议卢先生尝试与公安机关沟通,对于该咨询费的性质予以认定,争取在最后一笔贷款归还之时,从应还款金额中直接扣除该笔咨询费,并及时登记备案。

## 代卖为由诈骗货品 派出所报案不受理

我开了一个黄金首饰店。当时认识了-个在自家小区当副主任的朋友梁某。梁某有 天来我店里, 说他朋友要买项链 并表示他 朋友们经济上都很宽裕, 也喜欢买一些首饰 保值。于是,他向我要了3条共100多克的 金项链、表示拿去卖给朋友后就把钱给我。 过了几天, 梁某又打电话说, 这样的项链他 朋友的朋友也很喜欢, 又来拿了一次货, 并 说到时候一起把钱都拿来给我。过了几天, 我问梁某拿货钱、他开始找借口推脱、一会 儿说买家酒驾被抓, 一会儿说朋友货款到了 再付, 甚至还以需要打官司讨货款为由又到 我店里要了17克的天元戒说送给律师。再 过了段时间,梁某还到我店里以其他理由想 拿货,被我拒绝并催要货款,但他一直找各 种理由搪塞,我被他骗的首饰价值26万元, 无奈只能报警, 但派出所却表示不受理。对 此我不太理解。请问梁某这样的行为是否属 于诈骗,为何公安不受理?那我应该如何讨 回这些钱呢? 肖先生

#### 【解答】

肖先生,您好!整理有关"该所谓的朋 友多次拿走您的首饰, 货值 26 万元"事实 的有关证据,确认该所谓的朋友身份信息, 然后写一份起诉状, 携上述证据材料, 到有 管辖权的人民法院提起民事诉讼,要求该朋 友返还首饰,如首饰不能返还,则支付等值 货币;根据《中华人民共和国刑事诉讼法》 规定,被害人对侵犯其财产权利的犯罪事实 或者犯罪嫌疑人,有权向公安机关报案,公 安机关对于报案应当接受, 公安机关对于报 案的材料,应当按照管辖范围,迅速进行审 查, 认为有犯罪事实需要追究刑事责任的时 候,应当立案;认为没有犯罪事实,或者犯 罪事实显著轻微,不需要追究刑事责任的时 候,不予立案,并且将不立案的原因通知控 告人。控告人如果不服,可以申请复议。据 此,您可以持报案材料向公安机关报案,如 果需要追究刑事责任的,公安机关应当立案。 上述解决方案,如您个人没有能力处理,建 议委托律师为您提供分析,协助您找到最佳 方案,让您所谓的朋友承担应有的法律责任, 也让您可以维护自己的财产权利。

# 邻居门口堆杂物 起诉后短暂清理

我和邻居之间一直有矛盾,对方不忿之下就通过在门口堆放杂物来挑衅我,门口的杂物混乱摆放,让我们家的人出入极不方便。我多次向物业、居委会反映,但都没有效果。无奈之下,只能向法院起诉。但邻居依然如故,法院立案后,等到法院准备开庭审理时,他就把门口杂物清理干净,由于我以为事情已经解决,选择撤诉后,他就又开始在门口堆放杂物了。如此循环下来,让我有点不知该如何应对,请问遇到这种"无赖"行径,我该如何维权呢?

#### 【解答】

方先生, 您好! 您遇到的邻居真是一个 "无赖"行径,从您起诉后尚未开庭,他就把 门口杂物清理干净的行为看,他明明知道他 的行为影响了您家的通行, 侵犯了您的相邻 权, 但他企图利用您的基心---即他清理后 您就选择撤诉,一再与您打游击战,让您疲 于应付,对之无可奈何。我们对他的行为表 示鄙视。至于怎么办? 您是否还保留之前他 屡次放置杂物影响您家通行, 以及您一起诉 他就清理杂物,等您撤诉他又堆放杂务的相 关证据呢? 但愿您还留着。建议您下次起诉 时,坚决不予撤诉,将邻居的"无赖"行径 以证据方式展现给法官, 让法院作出判决, 如果邻居要求调解,则您应在法院主持下签 订调解协议,其中包括如若对方再行堆放杂 物,应当承担什么样的违约责任。这样当对 方再次堆放杂物时,您可以向法院申请强制 执行, 让对方承担法律后果。总之, 对这样 的"无赖"行径,您不能再以沉默的善心应

对,一定要拿起法律的武器,维护自己的权益,让其受到应有的惩罚。

## 租来的车撞坏了 责任应如何确认

我在租赁公司租了一辆车,前阵子将车借给一个正在考驾驶证的朋友练车,但对方不小心将车撞了,租赁公司要求赔偿5万元,如果没有就去公安局立案。请问这种情况,撞坏车的赔偿责任应如何认定?是否我和那个朋友都要承担相应赔偿责任?

#### 【解答】

王先生, 您好! 您与租赁公司之间形成了 租赁合同关系,根据《中华人民共和国合同 法》规定,承租人未按照约定的方法使用租赁 物,致使租赁物受到损失的,出租人可以解除 合同并要求赔偿损失。现您将向租赁公司租 借的车辆擅自借给正在考驾驶证的朋友驾车 (即无证驾驶), 甚至您可能违反合同约定擅 自将车辆转借,直接导致车辆损坏,您对租赁 车辆的损坏负有责任,根据合同相对性原则, 合同的签约方是您而不是您朋友, 因此出租 人有权依法依约向您主张全部赔偿责任。至 于赔偿的金额, 您与租赁公司之间可依据车 辆损坏程度等事实依据予以确认。在您承担 赔偿责任后,亦有权向您的朋友主张部分赔 偿责任,我说的是部分赔偿,并非全部赔偿, 原因如下:朋友练车不小心将车辆损坏,朋友 具有过错,应承担与过错相对应的赔偿责任; 鉴于您明知朋友没有驾驶证, 违反道路交通 法规定,擅自将车辆出借给无证的朋友练车 使用,您对车辆的损坏亦具有较高的过错,您 需要承担过错责任,而不能向您的朋友主张 全部赔偿责任。

## 考试前收费保证通过 考试后未通过不退款

我今年2月份通过中国人事网报名参加

2019 年度经济专业技术资格考试(中级)。 当时一教育有限公司客服不知道怎样知道我报名信息的,就通过微信联系我,并表示可以提供有偿的帮助。具体内容其实就是我交钱,该公司能保证我可以通过考试、拿证。 10月20日,我参加了考试,但并没有帮我通过。现在我要求对方退款,但该公司现在以各种理由不退款。请问这种情况我该怎么办?

## 【解答】

李先生,您好!根据《中华人民共和国 刑法》规定,在法律规定的国家考试中组织 作弊的行为属于犯罪行为, 此外提供作弊器 材或者其他帮助的、非法出售国家考试的试 题答案的,或者替考的,亦都属于犯罪行为。 那什么是法律规定的国家考试呢?根据 2019 年9月4日颁布的司法解释规定: (一) 普 通高等学校招生考试、研究生招生考试、高 等教育自学考试、成人高等学校招生考试等 国家教育考试; (二) 中央和地方公务员录 用考试; (三) 国家统一法律职业资格考试、 国家教师资格考试、注册会计师全国统一考 试、会计专业技术资格考试、资产评估师资 格考试、医师资格考试、执业药师职业资格 考试、注册建筑师考试、建造师执业资格考 试等专业技术资格考试; (四) 其他依照法 律由中央或者地方主管部门以及行业组织的 国家考试, 以及上述前款规定的考试涉及的 特殊类型招生、特殊技能测试、面试等考试, 均属于"法律规定的国家考试"。因此,您所 参加的 2019 年度经济专业技术资格考试(中 级)属于国家专业技术资格考试,如果教育 公司当真组织实施作弊行为,保证您通过考 试,涉嫌构成犯罪。当然如果教育公司其实 并没有真正实施作弊行为,只是以该目的诱 导您付钱, 让您相信不努力学习也能通过考 试,事后当您未通过考试又不退钱,则该公 司涉嫌以虚构事实非法占有他人钱财为目的, 亦是违法。故建议您向该教育公司普普法, 让其赶紧退钱,如其仍不愿直面错误,则您 可向当地教育主管部门投诉举报, 亦可向人 民法院提起诉讼。